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Numéro : ..... Prénom et NOM & ... ..uveiieiiseiiiee e et Note : ..... [ 20

Rappel pour les limites par composition

im [24] -4

X—>+ 0 X . . i . 1
Exemple : — donc par limite d’une composée, lim ,[—+4=2.
X—=>+owo \ X
lim+/X =2

X -4

l. (3 points)

On considére la fonction f : x — In(l— xz) définie sur Iintervalle ]-1;1[.

Déterminer lim f(x).

x—>1"

11. (4 points : 1°) 3 points ; 2°) 1 point)

1°) On considére les fonctions u : x — In(2x) etv: x— In(3x) définies sur I"intervalle ]0; + oof .

Déterminer lim u(x) et lim v(x). On ne donnera le détail que pour la premiére limite.

x—>0" x—>0"

2°) On considere la fonction f : x — In(2x)xIn(3x) définie sur I'intervalle 0 ; + oo| .
Déterminer lim f (x). Justifier.

x—>0"

I11. (4 points : 1 point + 2 points + 1 point)

On considére la fonction f : x — e?* —e* +3 définie sur R.



Le but de I’exercice est de déterminer lim f (x) .

X—>+©
e Recopier et compléter la phrase suivante :

En + o, on rencontre une forme indéterminée du type « ...... ».

e Onpose P(X)=X?—-X+3.
Déterminer lim P(X ) . Justifier en donnant le nom de la regle utilisée.

X =+

» Conclure en observant que pour tout réel xona: f (x)="P(e").

V. (9 points : 1°) 1 point ; 2°) 2 points ; 3°) 1 point ; 4°) 1 point ; 5°) 3 points ; 6°) 1 point)

Dans I’espace E muni d’un repére (O, i, ], R), on considére les droites D et D' définies par les systémes

X=94+t Xx=t'+1
d’équations paramétriques respectifs 1y =—-1+2t (teR)et<y=1-t" (t'eR).
z=-3t z=t'

Pour les questions 1°) a 5°), répondre par oui ou non. Dans le cas ou la réponse est oui, écrire les coordonnées du
point.

1°) Existe-t-il un point de D dont la somme des coordonnées est égale a 1 ? e e
2°) Existe-t-il un point de D' dont la somme des coordonnées est égale a 1 ? e
3°) Existe-t-il un point de D' dont I’abscisse est égale a la cote ? e i
4°) Les droites D et D' sont-elles paralléles ?

5°) Les droites D et D' sont-elles sécantes ?

Si oui, préciser les coordonnées du point d’intersection.

6°) On note A I’axe des cotes, c’est-a-dire la droite de repére (O, R).

Quelle est la position relative des droites D et A ? Répondre par une phrase sans justifier.



Corrige de I’interrogation éecrite du 8-3-2024

On considére la fonction f : x — In(l— xz) définie sur Iintervalle ]-1;1[.

Déterminer lim f(x).

x—>1"

Iim[l—sz:O+

X1 X donc par limite d’une composée, lim f(x)=—-co.
lim InX =—o =t

X—07

La précision 0" est indispensable (pénalité de 1 point en cas d’oubli).

On peut faire le tableau de signes de 1—x°.

X ‘—oo -1 1 + oo

Signe de 1—x?

On Vérifie cette limite graphiquement en tracant la courbe représentative de f sur I’écran de la calculatrice.
La courbe admet la droite d’équation x =1 pour asymptote verticale.




1°) On considére les fonctions u : x — In(2x) etv: x— In(3x) définies sur I"intervalle ]0; + oof .

Déterminer lim u(x) et lim v(x). On ne donnera le détail que pour la premiére limite.

x—0+ x—0+
lim [&J:W
. e L
X207\ X donc par limite d’une composée, |Im+u(X):—oo.
lim InX =— x>0
X—>0"
De la méme maniére, ona lim v(x) =— o0,
x—0"

On Vérifie ces limites graphiquement en tracant les courbes représentatives de u et v sur I’écran de la calculatrice.
Les courbes admettent I’axe des ordonnées pour asymptote verticale.

2°) On considere la fonction f : x — In(2x)xIn(3x) définie sur I'intervalle 0; + oo| .
Déterminer lim f (x). Justifier.

x—>0"

vxelo;+of f(x)=u(x)v(x)

Iim+u(x)=—oo

0 donc par limite d’un produit, ona: lim f(x)=+co.
lim v(x)=-o0 x>0+

x—0"

On Vérifie cette limite graphiquement en tracant la courbe représentative de f sur I’écran de la calculatrice.
La courbe admet I’axe des ordonnées pour asymptote verticale.

Attention, on ne peut pas écrire : f (x)=In(5x).

On considére la fonction f : x — e2* —e* +3 définie sur R.

Le but de I’exercice est de déterminer lim f (x) .

X—>+©
e Recopier et compléter la phrase suivante :
En + oo, on rencontre une forme indéterminée du type « co—oo ».

e Onpose P(X)=X?—-X+3.
Déterminer lim P(X ) . Justifier en donnant le nom de la regle utilisée.

X >+

Ona lim P(X)= lim X*=+oo (onapplique la régle des mondmes de plus haut degré).

X >+ X >+

» Conclure en observant que pour tout réel xona: f (x)="P(e").



X—>+ 0

lim (g:j=+oo
X donc par limite d’une composée, lim f (x)=+oo.
X

On Vérifie cette limite graphiquement en tracant la courbe représentative de f sur I’écran de la calculatrice.

Une autre méthode possible pour trouver cette limite serait d’utiliser la réécriture : f (x)=e* (eX —1)+3 .

V.

Dans I’espace E muni d’un repére (O, i, ], R), on considére les droites D et D' définies par les systémes

X=9+t x=t'+1
d’équations paramétriques respectifs 1y =—-1+2t (teR)et<y=1-t' (t'eR).
z=-3t z=t'

Pour les questions 1°) a 5°), répondre par oui ou non. Dans le cas ou la réponse est oui, écrire les coordonnées du
point.

1°) Existe-t-il un point de D dont la somme des coordonnées est égale a 1 ? non

2°) Existe-t-il un point de D' dont la somme des coordonnées est égale a 1 ? oui (0;2;-1)
3°) Existe-t-il un point de D' dont I’abscisse est égale a la cote ? non

4°) Les droites D et D' sont-elles paralleles ? non

5°) Les droites D et D' sont-elles sécantes ? oui

Si oui, préciser les coordonnées du point d’intersection.
(7;-5:6)
6°) On note A I’axe des cotes, c’est-a-dire la droite de repére (O, R).
Quelle est la position relative des droites D et A ? Répondre par une phrase sans justifier.

Les droites D et A ne sont pas coplanaires.



1°) Existe-t-il un point de D dont la somme des coordonnées est égale a 1 ?

On cherche s’il existe un réel t tel que 9+t—1+2t—3t=1 (1)

(1) < 8=1 impossible (car 9+t—1+2t—3t=8)
I n’existe donc pas de point de D dont la somme des coordonnées est égale a 1.
X=9+t

y=-1+2t

On peut aussi résoudre directement le systéeme a I’aide de la calculatrice.

z=-3t
X+y+z=1

2°) Existe-t-il un point de D' dont la somme des coordonnées est égale a 1 ?

On cherche s’il existe unréel t'tel que t'+1+1-t'+=1 (2)

(2) & t'=—1 (simplification du membre de gauche : ¥ +1+1- ¢ +t'=1)

x=—=1+1=0
On remplace t'par — 1 dans le systéme d’équations paramétriques de D' : 1y =1—-(-1)=2.
z=-1

Le point cherché a donc pour coordonnées (0;2;-1).

X=t'+1
y=1-t'
z=t'

On peut aussi résoudre directement le systéeme a I’aide de la calculatrice.
X+y+z=1
3°) Existe-t-il un point de D' dont I’abscisse est égale a la cote ?

On cherche s’il existe un réel t'tel que t'+1=t"' (3).
(3) < 1=0 impossible

Il n’existe donc pas de point de D' dont I’abscisse est égale a la cote.

X=t'+1

On peut aussi résoudre directement le systéeme o a I’aide de la calculatrice.

4°) Les droites D et D' sont-elles paralléles ?

La droite D admet le vecteur u (1; 2;— 3) pour vecteur directeur.
u'(1;

La droite D' admet le vecteur (1 —1;1) pour vecteur directeur.



On observe que les vecteurs u et u' ne sont pas colinéaires.

On peut le dire comme cela car c’est visible immédiatement.

Sinon, on peut aussi en considérant trois déterminants d’ordre 2. L’un des trois déterminants est
non nul (en fait il y a un déterminant nul et deux déterminants non nuls).

_23 _11‘=2><1—(—3)><(—1)=3—3=0
1 1
‘zlx(—l)—2x1=—1—2=—3

2 -1
-3#0

1 1
‘ ‘zlxl—(—3)x1=1+3=4

-3 1
420

On en deduit que D et D' ne sont pas paralleles.
5°) Les droites D et D' sont-elles sécantes ?

Si oui, préciser les coordonnées du point d’intersection.

g+t=t+1 (1)
Pour répondre a la question, on résout le systeme (1) <—1+2t=1-t" (2).
—3t=t' (3)

Il s’agit d’un systeme linéaire de 3 équations a 2 inconnues.
On prend le systeme formé par deux équations (sous-systeme).

On regarde ensuite si la troisieme équation — celle qui n’a pas été prise dans le systéme — est vérifiée par les valeurs
detett'.

1)

On considére le systeme { ; (sous-systeme formé des équations (1) et (3)).

Il s’agit d’un systéme linéaire de deux équations a deux inconnues.

I1'y a donc plusieurs fagons de le résoudre : méthode par substitution, méthode par combinaisons, éventuellement
méthode matricielle.

En général, la méthode par combinaisons est a privilégier mais ici, la méthode par substitution marche trés bien.

En remplacant t' par — 3t dans (1), on obtient 9+t =—3t+1 quidonne t=-2.
(3) donne alors t'=—3x(-2)=6.
On regarde si I’égalité (2) est vérifiée pour t=—2 et t'=6.

Ona -1+2x(-2)=-5et1-6=-5.



L égalité (2) est donc vérifiée pour t=—2 et t'=6.

On obtient donc un unique couple solution pour le systéeme (I) ce qui permet d’affirmer que les droites D et D'
sont sécantes en un point.

Pour déterminer les coordonnées du point d’intersection, on remplace t par — 2 dans le systéeme d’équations
paramétriques de D ou t' par 6 dans le systéme paramétrique de D".

On obtient (7;-5;6).

X=9+t

y=-1+2t

On peut aussi résoudre directement le systéeme )Z(: t_ftl a I’aide de la calculatrice.
y=1-t'

z=t'

6°) On note A I’axe des cotes, c’est-a-dire la droite de repére (O, R).

Quelle est la position relative des droites D et A ? Répondre par une phrase sans justifier.

1% méthode :
A la question 3°), on a dit que la droite D admet le vecteur u (1; 2;— 3) pour vecteur directeur.

Il apparait de maniére évidente que le vecteur u n’est pas colinéaire au vecteur k (qui a pour coordonnées
(0;0;1)).
Les droites D et A ne sont donc pas paralleles.

On cherche ensuite si elles sont sécantes.

On utilise pour cela un systeme d’équations paramétriques de A.

Par définition, A passe par O et admet le vecteur k pour vecteur directeur.

x=0
Un systéme d’équations paramétriques de A s’écritdonc 1y =0 (t"eR).
z=t"
9+t=0
On résout le systéme (1) {—1+2t=0.
-3t=t"

En considérant les deux premiéeres équations, on observe immédiatement ue le systeme n’a pas de solution.
Les droites D et A ne sont donc pas sécantes.

Par conséquent, elles sont non coplanaires.



X=9+t

y=-1+2t

On peut aussi résoudre directement le systéeme )Z(: ; At a I’aide de la calculatrice.
y=0

z=t"

2° méthode :

On utilise la propriété suivante.

Soit D une droite de repére (A, ﬁ).

Soit D' une droite de repére (A‘, J‘)

D et D' sont coplanaires <> AA', u, u’ sont coplanaires.

Le point A(9;-1;0) est un point de D.
Le point O est un point de A.

On regarde si les vecteurs AO (— 9:1; 0), u, k sont coplanaires ou non.

Pour cela, on cherche si I’un peut s’exprimer comme combinaison linéaire des deux autres ou on calcule le
déterminant d’ordre 3 du triplet (A—O u, R) formé par ces trois vecteurs dans la base (T, i, R) de vecteurs de

-9 1 0
I’espace (| 1 2 0| calculé a I’aide de la calculatrice car la formule de calcul d’un déterminant d’ordre 3 n’est
0 -3 1

pas donnée en terminale).

Calculatrice Numworks

Aller dans la Boite a outils
Matrices et vecteurs
On rentre la matrice des coordonnées des 3 vecteurs.

-9 1 0
1 2
0 -3 1

Cliquer ensuite sur les 3 petits points. On obtient les résultats complémentaires.

Les vecteurs AO, U, k ne sont pas coplanaires, donc les droites D et A ne sont donc pas coplanaires.



